



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



गत महिना अभिनेता जोगात मल्ल र अभिनेत्री सुष्टि श्रेष्ठबीच 'इन्जोजेन्ट'को चर्चा चल्यो। डेढे तोकेर इन्जोजेन्ट हुने हल्ला फिल्म युतमा थियो। यसका लागि सोजातले फिल्म 'कटली'को सेइयुन समेत पर सारेको चर्चा थियो। अहिलेपनि यी दुईजनालाई इन्जोजेन्टको प्रचलले पछ्याइरहेको छ। पत्रकार सकेलजना सुष्टिलाई विवाह र इन्जोजेन्टबारे प्रश्न सोधियो।

आजको विचार...



तानसेन (दुई पेजमा)
पद्मराज चौपले

इदको धकटिन अघि रिजिज भएको सलमान खान अभिनिर्त फिल्म 'सिकन्दर'ले बब-सअफिसमा कमजोर ओपनिङ गरेको छ। बलिउड ब्यापार विश्लेषकका अनुसार आइतबार रिजिज भएको फिल्मले पहिलो दिन ३०.०६ करोड मात्र सुद आउदानी गर्‍यो। यो फिल्म यसअघि धेरै ओपनिङ गर्ने सलमानका शीर्ष ५ को सूचीमा पनि अटाएन। अहिलेसम्म सलमानको धेरै ओपनिङ गर्ने फिल्ममा सन् २०२३ को 'दाइज ३' छ, जसको ओपनिङ ६३ करोड मात्र रह्यो।

वर्ष ३० अंक २५१ शतक २८ गते आइतबार 6 April 2025, Sunday पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

रुसी हमलामा १८ को मृत्यु

(रासस/एएफपी)
क्रिएष, चैत २३/युक्रेनी राष्ट्रपति भोलोदिमिर जेलेन्स्कीको गृहमगर क्रिमी रियामा रुसी ब्यालिस्टिक क्षेप्यास्त्र हमलामा नौ बालबालिका सहित १८ जनाको मृत्यु भएको अधिकारीहरूले बताएका छन्। शनिबार रातभरि आपत्कालीन कार्य सम्पन्न भएपछि दिनप्रोपेद्रोभ्स्कका क्षेत्रीय गभर्नर सर्गिय लिसाकले ६१ जना घाइते भएको बताए। क्रिमी रियाको सैन्य प्रशासनका प्रमुख ओलेक्सान्द्र भिल्कुलका अनुसार शुक्रबार बालबालिकाको खेल मैदान नजिकै आवासीय क्षेत्रमा मिसाइल आक्रमण भएको थियो। सामाजिक सञ्जालमा अप्रमाणित भिडियोहरूमा सडकमा शवहरू रहेको देखाइएको छ भने अर्को भिडियोमा साँफको आकाशमा युवाको मुल्लो उडेको देखाइएको छ। घटनास्थलको सामाजिक सञ्जालको भिडियोमा एउटा कार जलिरहेको देखाइएको छ भने मानिसहरू जिच्याइरहेको सुन्न सकिन्छ। १८ त्यति नै मानिसहरू रुसीहरूले क्रिमी रियामा मिसाइल प्रहार गर्दा मारिए। तिनीहरूमध्ये नौ जना बालबालिका थिए, लिसाकले टेलिग्राममा भने। उनका अनुसार शुक्रबारको आक्रमणमा १२ बालबालिका घाइते भएका छन्। 'यो यस्तो प्रकारको पीडा हो जुन तपाईंले आफ्नो सबैभन्दा खराब शत्रुमा पनि खाइनुहुन्न, लिसाकले भने। रुसको राह मन्त्रालयले सहर्मा एउटा रेस्टोरेन्टमा उच्च विस्फोटक मिसाइलले सटीक आक्रमण गरेको थियो।

नेवारी संस्कृति संरक्षण गर्दै बरजु गुठी तानसेनमा लस्करै बसेर 'नेवारी मौलिक भोज'

राज्यपञ्च रायभाषी

पाल्पा, चैत २३/बढ्दो आधुनिकताको प्रभावसँगै मौलिक संस्कृति लोप हुने खतरा बढेपछि तानसेनका नेवार समुदायका व्यक्तिहरू संरक्षणमा जुटेका छन्। मौलिक परम्परा र संस्कृतिलाई संरक्षण गर्दै नयाँ पुस्तासम्म पुर्‍याउन उनीहरू यसको संरक्षणमा जुटेका हुन्।
नेवार समुदायले पुरा पूर्व कानदेखि मान्दै आएका संस्कार, संस्कृति र परम्परालाई जीवन्त राख्न यहाँका नेवार समुदाय संघीत रुपमा लागेका छन्। मौलिक खानाका परिकारसहित परम्परागत रुपमा खाइने भोजलाई ब'पेटे पाटीले विस्थापन गर्न लागेको अवस्थामा नेवार समुदाय संघीत बरजु गुठी पाल्पाले शनिबार एक दिन नेवारी मौलिक भोज 'नेवा: भव्य' आयोजना गर्‍यो। नेवार समुदायको बाक्लो बसोबास रहेको तानसेन-३ टडसारटोलको रातो घरमा गुठीले मौलिक भोज आयोजना गरेको हो। भोजमा लस्करै बसेर लगभग एक हजार पाँच सय जनाले सामूहिक नेवारी भोज खाएका थिए। नेवारी भाषामा 'भव्य भव्य' ले 'लस्करै बसेर खाने भोज' लाई बुझाउँछ। सहभागीमध्ये ज्येष्ठ सदस्यले खान सुरु गरेपछि मात्र अरूले खाने चलन रहेको छ। सोही अनुसार ज्येष्ठ नागरिक तानसेन नगरपालिकाका नगर प्रमुख



सन्तोषलाल श्रेष्ठले खान सुरु गरेपछि अन्य सहभागीहरूले खाएका थिए। खानु अघि गुठु चिनियामा बजाचार्य र नगर प्रमुख श्रेष्ठले नेवारी परम्परा अनुसार पुजा गरेर शुभारम्भ गरेका थिए। भोजको शुभारम्भ गर्दै नगर प्रमुख श्रेष्ठले लोप हुन लागेको नेवार संस्कार र संस्कृति संरक्षणमा गुठीले देखाएको सक्रियता प्रशंसित गरेका थिए। नेपाल सबै जातजातिहरूको बँचोका भएको भन्दै नेवार त्यसमा पनि उत्कृष्ट संस्कृति भएको जातीमा पर्ने उनले उल्लेख गरे। परम्परागत नेवारी संस्कृति संरक्षण, संवर्द्धन र विकाससँगै मौलिकपरालाई चिरकालसम्म बचाइराख्न यस्ता कार्यक्रम सहयोगी बन्ने उनले विश्वास व्यक्त गरे। भोजमा सहभागी हुन

पुगेकी नगरपालिकाकी उपप्रमुख प्रतिभा गार्हा सिंजानीले खाना बन्ददेखि उद्दासम्म नेवारी संस्कारले आफ्नो मन छोएको बताइन्। उनले भनिन् 'संस्कार एकातिर थियो भने खानाका परिकार समेत स्वास्थ्यवर्द्धक रहेको पाइयो, यस्ता सन्तुलित र वैज्ञानिक खाना हाम्रो शरिरका लागि फाइदाजनक समेत लाग्यो।' उपप्रमुख सिंजानीले यस्ता परम्परागत भोजको पुस्ता हस्तान्तरण गर्दै जाने र यसको प्रचार-प्रसार गरी तानसेन आउने आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटकहरू भित्र्याउन सकिने बताइन्। उक्त भोजमा सहभागी हुन पुग्ने जो कौही व्यक्तिहरू नेवारी भोजन र संस्कार देखा दांग थिए। यो समुदायको भोज खाने आफ्नो छुट्टै नियम रहेको छ। सोही

नियममा रहेर त्यहाँ पुगेहरूले भोज गरेका थिए। नेवा: भोजमा सहभागीहरूलाई सुकुलमै पलेटी कसेर खाना राखिएको थियो। सुकुलको सबैभन्दा माथि ज्येष्ठ नागरिकलाई राखिएको थियो। भोज सलको पात (लत्ते) मै खुवाइएको हो। लत्तेमा भोजको प्रारम्भिक परिकारहरू राखिसकेपछि सबैभन्दा पहिले ज्येष्ठ नागरिकले खान सुरु गरे। त्यसपछि मात्रै अरूले खान सुरु गरे। यो भोजमा तीन चरणसम्म दोहोरी परिकार राख्न ल्याइएको थियो। सुरुमा सलको पातको लपेस (लत्ते) मा खानाका परिकार राखेर 'भय्य छुयुयु' भनेर सुवात गर्ने गरिएको थियो। यसरी राखेको भोजमा मानिसहरू बस्न थालेपछि 'थ: छुयुयु' भनेर देवातालाई चढाउने गरिन्छ। भोज खान सुरु गरेपछि पहिला बस/वास (रस्की)

यसैक्रमले पात/लत्ता, चिउरा/ फिनी, छोइला, केराउ, राखिएको थियो। दोस्रो पटक चिउरा, चिकन, आलु,तामा,गोभी, खसीको मासु, मटर, पिनार, चुकाउनी, अचार, मेथी क्वा, वास राखिएको थियो। तेस्रो पटक वाउंजा (साग), भुट्टा, चिउरा, चिनी, दही, फलफूल, केराउ, सिन्का, वास राखिएपछि भोज सकिने गर्दछ। यसरी परिकार राख्दा पहिलो चरणमा के-के राफे, देओ, तेस्रो र चौथोमा के-के राख्ने भन्ने पनि नियमबद्ध विधान छ। अन्त्यमा फलफूल र दही राखिन्छ। भोज सकेपछि दही कोट्याउने सिन्का (ढोका) समेत दिइएको थियो। ढोका लिएपछि भोज सकिन्छ। तर, 'पाकियो' भनेर ब्याट्ट उठ्न पाइँदैन।
-बाँकी भित्रि पेशमा...

प्रधानमन्त्री ओली स्वदेश फिर्ता



काठमाडौं, चैत २३/प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली थाइल्याण्डको औपचारिक भ्रमण र छैटौं बहुक्षेत्रीय प्राविधिक तथा आर्थिक सहयोगका लागि बङ्गालको खाडीको प्रयास (बिम्स्टेक) शिखर सम्मेलनमा भाग लिइ शनिबार स्वदेश फर्कीएका छन्। प्रधानमन्त्री ओलीलाई विभूवन विमानस्थलको अतिविशिष्ट कक्षमा उपप्रधानमन्त्री प्रकाशमान सिंह, गृहमन्त्री रमेश लेखक, संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयनमन्त्री वीरेन्द्रप्रसाद थापा, सरकारका उच्चपदस्थ अधिकृत तथा सुरक्षा अङ्क प्रमुखले स्वागत गरे। प्रधानमन्त्रीको स्वागतमा नेपालसित कुटनीतिक समुदायका डीन, नेपालका

पाल्पाका चिकित्सकले बुभाए स्वास्थ्यमन्त्रीलाई जापनपत्र

तानसेन (पाल्पा), चैत २३/लुम्बिनी मेडिकल कलेज पाल्पामा अध्यक्षनरत आवासीय (रेसिडेन्ट) चिकित्सकले स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्यामन्त्री प्रदीप पौडेललाई तीन बुँदा मासहितको जापनपत्र बुझाएका छन्। आठौं तहसम्म मासिक पारिश्रमिक पाउनुपर्ने मागसहित उनीहरूले मन्त्री पौडेललाई जापनपत्र बुझाएका हुन्। चिकित्सकहरूले निजी मेडिकल कलेजका एमडी, एमएच, एमडिएस आवासीय चिकित्सकको मासिक पारिश्रमिक (सरकारी आठौं तहसम्म) मुक्तानी गरिनुपर्ने, एमडी, एमएच, एमडिएसको म्याचिङ प्रक्रिया सञ्चालन माग गरेका छन्। उनीहरूले आयोगद्वारा प्रवेश परीक्षा अगाडि प्रकाशित निजी मेडिकल कलेजका शिटसमेत समावेश गरी अघि बढाउनुपर्ने, त्यस्तो निर्णय नमान्ने निजी मेडिकल कलेजलाई एमबिएस, बिडिएस, एमडिएस,



सैध समितिसँग प्रतिबद्धता जनाइए कार्यक्रमको सम्बन्धन खारेज, विमालगायत सरकारी अनुदानका सम्पूर्ण कार्यक्रम रद्द गर्ने लगायतका माग गरेका छन्। यसले चिकित्सकहरूले स्वातकोत्तर कार्यक्रमलाई पूर्ण वैज्ञानिक बनाउन स्वास्थ्यकर्मीका लागि सुरक्षित कार्यस्थल

जनशक्तिहरूको आचरण र व्यवहारलगायत विषय समेटी स्वातकोत्तर कार्यक्रम सञ्चालन कार्यविधि निर्माण गर्ने झुट्टिङ किमटी बनाइनुपर्ने माग मन्त्रीसमक्ष राखेका छन्। आफ्ना मागहरू पूरा नहुँदासम्म काममा नजाने निर्णय गरिएको एलएमसीका डा. दीपक कुँडेलले बताए। उनले भने, 'हाम्रा माग सम्बन्धन नहुँजेलसम्म आफूले प्रदान गर्दै आएका सेवाहरू बहिष्कार गर्नेछौं।' चिकित्सकहरूले काम बहिष्कार गर्दा सेवा प्रभावित भएको अस्थलताले जनाएको छ। जापनपत्र बुद्धे मन्त्री पौडेलले आवासीय चिकित्सकका धेरै माग सम्बोधन भइसकेको र केही मागहरू तत्काल सम्बोधन गरिने विश्वास दिलाए। उनले सरकारले गरेको निर्णय कार्यान्वयन गर्न सम्बन्धित निजी मेडिकललाई आग्रह गरिसकेको बताए।

कृषि

विदेशबाट फर्केर बगरमा तरभुजाखेती

लमहीका युवराज पीडेल दुई वर्ष साउदीअरब बसेर २०७५ सालमा नेपाल आए । यहाँ आएपछि के काम गर्ने भन्ने उनलाई अन्याल थियो । साउदीमा पानीको मात्रा धेरै भएको र माटो कम भएको देशमा खेती गरेर आत्मनिर्भर भएको देखेकाले नेपालमा पनि केही गरी भन्ने सोचाइ आएको उनले बताए । नेपालमा कृषिमा सम्भावना देखेकाले परीक्षणका लागि बगरमा तरभुजाखेती गरेको उनले बताए । लमही नगरपालिका-६ ढिकपुरमा रहेको राप्ती नदीको बगरको १५ विघा जमिनमा तरभुजाखेतीले हराभरा भएको छ । नेपाल बाहिरका विभिन्न देशमा रोजगारी गरी फर्केका युवाहरूको लागत साभेदारीमा देशकै नमूना चकलाबन्दी बगरखेती सञ्चालन गरेको पीडेलले बताए । उनले नेपालको जमिन बाँकी राखेर अर्काको भूमिमा पसिना बगाउनुभन्दा आफ्नै भूमिमा काम गर्न युवाहरूलाई सल्लाह दिन्छन् । युवा पलाएन रोकेर आफ्नो माटो हराभरा गरायो भने काम पनि हुने र आम्दानी पनि हुने उनको भनाइ छ । पाँचजना स्थानीयलाई कृषि फार्ममा रोजगारी दिएको र आफूले पनि खेटेर काम गर्न गरेको उनले बताए । लमहीकाता पनि कामदार पनि दुई बनेर खेतीतीलाई समर्थ दिने गरेको उनले बताए । सोही ठाउँका सुरज पाण्डे पनि विदेशबाट फर्केर तरभुजाखेतीमा लागेका छन् । उनि चार वर्ष दुई बसेर फर्केर स्वदेशमै केही गर्नुपर्छ भनेर साथीहरूले सु गरेको तरभुजाखेतीमा जोडिएका छन् । फल हिँदै गरेका विरवाले हरियो भएको राप्तीको बगर लमहीमा रहेको उद्यमी बहुउद्देश्य सहकारीको व्यवस्थापनमा निजी कृषि फार्म तथा विभिन्न देशमा



रोजगारी गरी फर्केका युवाहरूको लागत साभेदारीमा देशकै नमूना चकलाबन्दी खेती सञ्चालन गरेको उनले बताए । लमहीमा रहेको उद्यमशील बहुउद्देश्यीय कृषि सहकारी संस्थाको व्यवस्थापनमा निजी कृषि फर्मबाट तरभुजाखेती सुरु भएको सहकारीका सचिव विश्वप्रकाश अधिकारीले जानकारी दिए । "सहकारीले जग्गा खोज्ने काम गरेको थियो, स्थानीय युवाले खेती गर्ने सोचाइले जग्गाको माग गरे र जग्गा उपलब्ध गराएको हो," उनले भने । गर्मीको समयमा प्रशस्त फलै भएकोले दाइको हावापानीमा तरभुजा उत्पादन राम्रो हुने उनले बताए । प्रतिविघा ६ चार लाखदेखि पाँच लाख आम्दानी हुने आशा रहेको उनले सुनाए । मरिचिउ, खाल्डा खन्ने प्रविधि

र लाइन बनाएर लगाउने तीन तरिकाले तरभुजा रोपण गरिएको छ । मरिचिउ प्रविधिबाट दाइमा खरभुजा खेती हुने गरेको छैन यो नै पहिलो अत्याम गरेको उनले बताए । हरियो कला, ग्रेकन्दा, बाहिर हरियो, भित्र रातो, बाहिर हरियो, भित्र पहेंलो र बाहिर पहेंलो भित्र रातो गरि छ जातको तरभुजा रोपिएको छ । छोटो समयमा उत्पादन हुने र प्रतिफल धेरै हुने भएकाले तरभुजाखेती गरेको उनले बताए । उत्पादन भएको तरभुजा घोरारी, तुलसीपुर, लमही, भालुवाङ, बुटवल लगायतका सहरमा बिक्री गर्ने तयारी रहेको उनले बताए । प्रदेश र स्थानीय सरकारले स्वदेशमै केही गर्न चाहने किसानलाई प्रोत्साहन गरेमा व्यवसायलाई निरन्तरता दिन सकिने उनको धारणा छ । -**राज**

सिँचाइ भएका क्षेत्रमा चैते धान रोपाईँ सुरु

सर्लाहीमा सिँचाइ सुविधा भएका क्षेत्रमा किसानले चैते धान रोपाईँ सुरु गरेका छन् । कुनो तथा नहरको पानी उपलब्ध हुने तथा पम्पसेटबाट सिँचाइ गर्न सकिने ठाउँमा किसानहरू उत्साहसाय रोपाईँमा जुटेका छन् । कृषि ज्ञान केन्द्र सर्लाहीका प्रमुख कमलदेवप्रसाद कुशवाहाले फिल्ड भिजिटका क्रममा कविलासी, ईश्वरपुर, सालबन्दीलगायतका क्षेत्रमा किसानले धमाधम चैते धान रोपिरहेको बताए । उनका अनुसार पछिल्ला वर्षहरूमा सर्लाहीमा चैते धानखेतीको क्षेत्रफल विस्तार भइरहेको छ । कृषि ज्ञान केन्द्रको तथ्यांकअनुसार गत वर्ष जिल्लामा ५० हेक्टर क्षेत्रफलमा चैते धानखेती गरिएको थियो । केही वर्षसम्म यो खेती रोकिएको भए पनि पम्पसेट र बोरिङ प्रविधि प्रयोग गर्दै किसानले पुनः खेती गर्न थालेका हुन् । यसैबीच गहुँ काटने सिजन सुरु भएसँगै किसानले गहुँ मित्याउनेकामलाई पनि



तीव्र बनाएका छन् । गहुँबाली उठाइसकेपछि थप किसान चैते धानखेतीमा लाग्ने कृषि शाखाले जनाएको छ । सर्लाहीमा पूर्व-पश्चिम राजमार्गदेखि दक्षिणतर्फ नहरबाट सिँचाइ

सुविधा पाएका तथा बोरिङ र पम्पसेट प्रयोग गरिरहेका किसानले खेती विस्तार गरिरहेका छन् । गत वर्षको तुलनामा यस वर्ष केही सुक्खा अवस्थामा खेती गर्नुभए पनि किसानले उत्साहपूर्वक रोपाईँ गरिरहेका छन् । सालबन्दी नगरपालिकाको कृषि शाखाका प्रमुख गोर्का पौडेलका अनुसार नगरपालिकाको जव्दी, सिस्वा, हरिभवन, जुटपानी, रानीगञ्ज र जियाजोरा क्षेत्रमा चैते धानखेती भइरहेको छ । उनले नगरका विभिन्न वडामा रोपाईँ सुरु भइसकेको जानकारी दिनुभयो । सिँचाइ सुविधा सहज भएमा यस वर्ष पनि चैते धान उत्पादनमा वृद्धि हुने आशा गरिएको छ । स्थानीय किसानले अनुकूल मौसम र पर्याप्त पानी उपलब्ध भएमा अर्क राम्रो उत्पादन हुने विश्वास व्यक्त गरेका छन् । -**शिवमालय टाडस डटकम**

डहेलोबाट बचौं र बचाऔं

- सर्लाई, लाईटरजस्ता प्रज्वलनशील वस्तु बालबालिकाले भेट्ने ठाउँमा नराखौं,
- जंगलमा सर्लाई तथा लाईटरको प्रयोग नगरी र नगैँ पर्ने वा सवधानमा पूर्वक प्रयोग गरी राम्रोसँग निभाऔं,
- सानो असावधानीले जंगलमात्र होइन आसपासका बस्ती समेत उज्याड हुन सक्छन्,
- जन्, धान र वनको संरक्षण गरी,
- सचेत बनी, डहेलोबाट आफू पनि बचौं र अरुलाई पनि बचाऔं ।

अनुरोध
डिभिजन वन कार्यालय
तामसेन, धारपा

'सुपर जोन र जोन कार्यक्रम'ले उत्पादन बढायो

कैलालीमा गहुँको सुपर जोन र चैते धानको जोन कार्यक्रमले उत्पादन बढाएको छ । प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परियोजनाअन्तर्गत सञ्चालित सुपर जोन र जोन कार्यक्रमले गहुँ र चैते धानको उत्पादन बढाएको हो । खेतमा फट्टिएको गहुँ बाली देखेर कैलारी गाउँपालिका-५ का किसान दीपक चौधरी बुशी छन् । दीपकसहित यहाँका किसानले 'सुपर जोन' कार्यक्रममा फर्कत गर्नुभएँती गरिरहेका छन् । "सुपर जोन कार्यक्रममा समेटिएपछि पहिलेभन्दा गहुँको उत्पादनकत वृद्धि भएको छ । करिब १५ विघा जग्गा भाडामा लिएर गहुँखेती गरिरहेको छु", चौधरीले भने, "पहिले प्रतिविघा १२-१३ किन्टल गहुँ फल्नेमा सुपर जोन कार्यक्रममा समेटिएपछि २० किन्टलसम्म फलन थालेको छ ।" भजनी नगरपालिका-३ हुसी गाउँका सीताराम चौधरी धानबालीमा सञ्चालित जोन कार्यक्रममा फर्कत चैते धानखेती गरिरहनु भएको छ । यहाँका किसानले करिब पाँच सय विघामा यो धान रोप्ने तयारी गरिरहेका छन् । "सुरुका वर्षमा आफूले बीउ ल्याएर चैते धान रोप्दा गाउँजिले आफूलाई चैतमा पनि धान रोपेको भन्दै बौलाएको भन्थे । अहिले यहाँका अधिकांश किसानले यसको खेती गर्न थालेका छन्", सीतारामले भने, "वैशाख र जेठमा चैते धानलाई मौसम अनुकूल हुने भएकोले वर्षे धानको तुलनामा उत्पादन बढी हुने गरेको छ ।" प्रतिविघामा ४५ किन्टलसम्म चैते धान फल्ने अनुभव सुनाउँदै उनले गहुँको सुपर जोन र चैते धानको जोन कार्यक्रमले उत्पादन वृद्धि भएको बताए । भजनी क्षेत्रमा काँडा, पथरैया र कान्दा नदीले वर्षायाममा निम्त्याउने डुबानका कारण वर्षे धानबाली नष्ट हुने गरेको किसान बताउँछन् । युवाको समस्या बढ्दै जान थालेपछि गहुँका किसानले विकल्पका रूपमा चैते धानखेती गर्न थालेका हुन् । "वर्षामा खेतमा ढुङ्गा चलाउन मिल्ने गरी हुने डुबानको समस्याले वर्षे धान बाली नष्ट हुने गरेको छ", सीतारामले भने, "वर्षामा हुने धानखेतीको विकल्पमा अधिकांश किसानले चैते धान लगाउन थालेका छन् ।" किसानले डुबान नहुने समयमा चैते धानखेती गर्न थालेका बताउँदै उनले जोन कार्यक्रम सञ्चालन भएपछि किसान थप उत्साहित भएका यनको भनाइ छ । आर्थिक वर्ष २०७८/७९ देखि जिल्लामा चैते धानको जोन कार्यक्रम सुरु भएको थियो । भजनी नगरपालिकाभित्र सुस्ता पाँच सय हेक्टरमा खेती



गिरिफकामा हाल यसको क्षेत्रफल विस्तार गरी एक हजार हेक्टर पुऱ्याइएको प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परियोजना कार्यालयले जनाएको छ । परिशोजना कार्यालयले इकाई धनगढीका प्रमुख गोविन्दराज जोशीले भजनी नगर क्षेत्र, जोशीपुर र जानकीनगर गाउँपालिकामा चैते धानअन्तर्गत 'जोन कार्यक्रम' कार्यालयनभइरहेको जानकारी दिए । यनको अनुसार गौरीगढा, भजनी र घोडाघोडी नगरपालिका, बर्दगोरिया, जोशीपुर र जानकीनगर गाउँपालिकामा गहुँ बालीको 'सुपर जोन कार्यक्रम' सञ्चालन भइरहेको छ । गहुँ बालीको कार्यक्रमअन्तर्गत सुस्ता वर्षमा एक हजार हेक्टर औं वरपलमा खेती गरिएकामा हाल क्षेत्रफल विस्तार गरी तीन हजार हेक्टर पुऱ्याइएको जनाउँदै जोशीले जिल्लाको घोडाघोडी, भजनी नगरपालिका र बर्दगोरिया, जानकीनगर गाउँपालिकामा तेकहन जातको खेती भइरहेको उल्लेख गरे । चालु आवदेखि धनगढी उपमहानगर क्षेत्रका साथै घोडाघोडी, भजनी र कैलारी गाउँपालिका क्षेत्रमा 'मध्या जोन' कार्यक्रम कार्यालयनभ गरिएको इकाई प्रमुख जोशीले जानकारी दिए । यनको अनुसार यो कार्यक्रमअन्तर्गत माझपालनमा सहभागी किसानलाई प्राकृतिक तालतलैयाको सुधार, आधुनिक यन्त्र तथा उपकरणको सुविधा, नयाँ पोखरी निर्माण, प्रविधिको व्यवस्थापनसहित सहयोग उपलब्ध गराउँदै आइएको छ । कृषक समूह, सहकारी संस्था र कृषि उद्यमीमाफर्कत सञ्चालन भइरहेको सुपर जोन र जोन कार्यक्रम कार्यालयनका लागि परियोजना कार्यालयले उन्नत जातका बीउ, मनखद, सिँचाइ, कृषियन्त्र, माटो

परीक्षण, प्रशोधन केन्द्र स्थापना तथा सञ्चालनलगायत सहयोग गरिरहेको प्रमुख जोशीले बताए । "सुपर जोन र जोन कार्यक्रम कार्यालयनवर्षी पहिलेको भन्दा बालीको उत्पादनकत पनि वृद्धि भएको छ", उनले भने "बालीका लागि उर्वर मानिने जग्गामा ती कार्यक्रम सञ्चालनका लागि छनोट गरी खेती गर्न किसानलाई उन्नत जातका बीउ, सिँचाइ, यन्त्रलगायत प्रविधिसहित सहयोग उपलब्ध गराइरहेका छौं ।" कृषि प्रविधिको सुनिश्चिता, बजारीकरणको व्यवस्थाका साथै सहूलियत थप, कृषि विमाको व्यवस्था हुनसके कार्यक्रम थप प्रभावकारी हुने इकाई प्रमुख जोशीको भनाइ छ । उनले भने, "कृषिमा अनुदान दिने गरेका छौं, तर अनुदान नपाउने कृषकमा असन्तुष्ट देखिने गरेको छ । यसले कृषि प्रणालीमा प्रतिकूल असर पुगिरहेकाले सबैलाई अनुदान दिने व्यवस्था गर्नुपर्छ ।" यसमा सरोकार भएका निकायले आवश्यक समन्वय गर्नु जरुरी छ ।" नेपालमा परम्परागत रूपमा निर्वाहमूली खेती गरिँ आएका कृषिको उत्पादन वृद्धि गर्न आवश्यक प्रविधि तथा उत्पादन सामग्रीको बजारीकरण, बाली उत्पादनमा यन्त्रीकरण, प्रशोधन तथा बजारीकरणका लागि आवश्यक पूर्वाधारको व्यवस्थासहित आधुनिक यन्त्र तथा उपकरणको कृषि उपजको आयात घटाउँदै जाने उद्देश्यले सरकारले आर् २०७३/७४ देखि प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परियोजना सञ्चालन गरेको हो । यो परियोजनाअन्तर्गत मूलकका विभिन्न जिल्लामा विभिन्न बालीमा सुपर जोन र जोन कार्यक्रम सञ्चालन भइरहेका छन् । -**राज**

भीमफेदीले ल्यायो कोदोखेती प्रवर्द्धन कार्यक्रम

मकवानपुरको भीमफेदी गाउँपालिकाको रैथाने जातका अनबालीको प्रवर्द्धन कार्यक्रम लागू भएसँगै कोदोखेतीतर्फ कृषक आकर्षित भएका छन् । सो पालिकाले आव २०८१/८२ मा रैथाने बाली प्रोत्साहनका लागि नगद अनुदान कार्यक्रमअन्तर्गत र ३५ लाख विनियोजन गरेको छ । दुई रोपनीभन्दा बढी जग्गामा कोदो, फापरजस्ता रैथाने जातका अनबालीको खेती गर्ने ४२४ कृषकलाई उत्पादनका आधारमा अधिकतम २७ फापर ८०० सम्म प्रोत्साहन रकम बाँडिएको पालिकाका कृषि शाखा प्रमुख उज्वल राना मगरले जानकारी दिए । पालिकाका ४५१ जना कृषकले दुई हजार ५१० रोपनी जग्गामा कोदोखेती गर्न यस वर्ष निवेदन दिएका थिए । उक्त जग्गामा करिब २५५ मेट्रिक टन कोदो उत्पादन हुने पालिकाले जनाएको



छ । समय गाउँपालिकाभित्र पाँच हजार १३ रोपनी क्षेत्रफलमा कोदोखेती हुने र त्यसमा ५०९ मेट्रिक टनसम्म कोदो उत्पादन हुने अनुमान गरिएको कृषि शाखा प्रमुख राना मगरले जानकारी दिए । यसैगरी, भीमफेदी गाउँपालिकाले रैथाने बाली कोदोको न्यूनतम समर्थन मूल्य प्रतिकेजी र ५५ टोकेको छ । सो गाउँपालिकामा आर्थिक वर्ष २०८०/८१ देखि कोदो मूल्य सुरु गरे पनि आर्थिक वर्ष २०८१/८२ बाट कृषि कार्यक्रम सञ्चालनसम्बन्धी

निर्देशिका, २०८१ बनाएर सञ्चालन गरेको हो । रैथाने खेतीबाली प्रोत्साहनका लागि नगद अनुदान कार्यक्रमअन्तर्गत चालु आवका लागि र ३५ लाख विनियोजन गरेर कोदोखेतीको प्रवर्द्धन तथा व्यवसायिक उत्पादनमा सहयोग पुग्ने र स्थानीय किसानको मनोबल बढ्ने विश्वास व्यक्त गरे । -**राज**

